

两次受到毛主席接见的 战斗英雄史龙娃

●彭中彦 万坤山

史龙娃(1930—1988年),是汝州市王寨乡化庙村人,一个颇具传奇色彩的人物。史龙娃是一个苦命人,从小就受尽了苦难。7岁那年,父母双双离开了人间。小龙娃只好随着祖母、叔父生活。因家境贫寒,再加上那些年旱灾、涝灾、虫灾接连不断,粮食几乎绝收。史龙娃只好外出讨饭,过着吃不饱穿不暖的苦日子。

1947年10月,史龙娃光荣地参加了中国人民解放军,在二十六旅七十八团三营九连当兵。因每次作战勇敢,工作踏实肯干,于1949年光荣地加入中国共产党。在解放战争、抗美援朝战争中,史龙娃曾立一等功3次、二等功4次、三等功1次,获一级国际战斗英雄称号;朝鲜民主主义人民共和国首相金日成亲自授予他国际勋章1枚。中国人民志愿军司令员彭德怀及军事首长许世

友等都曾接见过他。1952年参加中国人民志愿军归国代表团,两次受到毛主席等中央领导的亲切接见。

在淮海战役中,因史龙娃所在的一三二团一个营被敌阻截,他在执行通讯联络任务时,机智勇敢地通过了敌人3道封锁线,荣立一等功。在广东阳江与白崇禧部队作战中,史龙娃所在的二营和三营失去了联络,几次派人联系均未成功,伤亡惨重。史龙娃看到这种情况后,心里异常焦急,不顾自己身患疟疾,主动请战,完成了火线通讯任务,使战斗赢得了胜利,又荣立了一等功。1950年春,在四川万县剿匪战斗中,一三二团团长命令警卫员史龙娃带领剿匪小组,向盘踞在一座大山上的顽匪进行突袭。接受任务后的史龙娃,和战友们一起,机动灵活地生擒土匪两名,缴获步枪32支,手枪

2支,他荣立了二等功。

1951年3月,史龙娃参加了中国人民志愿军,担任班长。在对敌坦克部队作战中,他们班总结出“炸前不炸后、炸链子不炸身”的爆破方法,战斗力增强,战绩突出,被团部授予“模范班”称号,他又获二等功。在中朝人民军队发动的第四次战役中,他们班又总结出“三角队形、前轻后重、兵力分散、火力集中”的战法,战果显著,他荣立三等功。1951年4月,史龙娃升为排长。在5月下旬的五次战役中,一三二团向东线美军阵地719.3高地进攻时,史龙娃带领尖刀班连续拿下5个山头,捣毁敌人3个掩蔽坑,摧毁2个碉堡,配合主力歼敌700余人,军部命名该班为“史龙娃班”,他被记一等功。1952年4月,史龙娃升任九连代理连长。1952年4月下旬,在对敌作战中史龙娃

被敌机不幸炸伤。接着,他被送回祖国疗养,后被评为二等乙级残废军人。

1954年3月,部队领导根据史龙娃的身体情况,决定让他转业。史龙娃从不居功自傲,一切听从组织安排。先是在县委工作队工作。1956年3月,史龙娃调县公安局劳改队工作。1958年6月,他不怕条件艰苦,到青海省公安厅下属的一个劳教队任职。1962年调回汝州县城关棉花打包厂做保卫工作。1988年病故。

史龙娃的一生,是战斗的一生,是光荣的一生。他那种共产党人一不怕苦,二不怕死,越是艰险越向前的精神,值得我们永远学习。

激情岁月



按照系统工程的思路,全方位、全地域、全过程开展生态环境保护建设——习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编

要统筹山水林田湖治理水。在经济社会发展方面我们提出了“五个统筹”,治水也要统筹自然生态的各要素,不能就水论水。要用系统论的思想方法看问题,生态系统是一个有机生命体,应该统筹治水和治山、治水和治林、治水和治田、治山和治林等。

《在中央财经领导小组第五次会议上的讲话》(2014年3月14日)

解决水供给问题,要从涵养水源入手,从修复破损的生态入手,采取必要的工程性措施,搞一些水库和调水工程,但不能把眼睛仅盯在这方面。要统筹上下游、左右岸、地上地下、城市乡村,一些地区为了增产粮食,过度开发水资源,造成下游断流、地下水超采,斩断下游地区地下水的补充水源,形成地下漏斗、地面沉降。长此以往,必然导致耕地荒芜、城市塌陷。决策时一定要想清楚,为什么要这样干,这样干了有什么负面效果,不要让后人骂我们无知。

《在中央财经领导小组第五次会议上的讲话》(2014年3月14日)

要顺应自然,坚持自然修复为主,减少人为扰动,把生物措施、农艺措施与工程措施结合起来,祛淤化淤,固本培元,恢复河流生态环境。因势利导改造渠化河道,重塑健康自然的弯曲河岸线,营造自然深潭浅滩和泛洪漫滩,为生物提供多样性生境。

《在中央财经领导小组第五次会议上的讲话》(2014年3月14日)

城市规划和建设要坚决纠正“重地上、轻地下”,“重高楼、轻绿色”的做法,既要注重地下管网建设,也要自觉降低开发强度,保留和恢复恰当比例的生态空间,建设“海绵家园”、“海绵城市”。

《在中央财经领导小组第五次会议上的讲话》(2014年3月14日)

实施湖泊湿地保护修复工程。湖泊湿地是“地球之肾”,针对我国湖泊湿地大量减少的状况,我们是不是到了必须“补肾”的阶段呢?再不“补肾”,我们还能撑多少年呢?要采取硬措施,制止继续围垦占用湖泊湿地的行为,对有条件恢复的湖泊湿地要退耕还湖还湿。

《在中央财经领导小组第五次会议上的讲话》(2014年3月14日)

要把华北地面沉降问题作为一个重大专项,提出可操作的实施方案,纳入京津冀协同发展的顶层设计中,提出开展地下水超采漏斗区综合治理,扩大京津冀平原的森林湿地面积,提高燕山、太行山绿化水平、增强水涵养能力,统筹永定河、潮白河上下游用水,进行中小河流综合治理等对策,要考虑把白洋淀再恢复起来。

《在中央财经领导小组第五次会议上的讲话》(2014年3月14日) (未完待续)

舞出健康

“金蛇狂舞,舞出了健康,舞出了新风尚。”每天清晨在洗耳河畔,时常有一些老年人在抖空竹、玩花样柔耍,成为一道耀眼的风景线。

马俊杰7月29日摄于洗耳河畔



暑假里的孩子 筑牢安全防线

●郭慧利

1

暑假刚开始的一天上午,东关街与梁丰路交叉口的理发店周围围满了人。

路过的街坊打听之后得知,理发店老板娘4岁的女儿丢了。

面对众人的询问,老板娘惊慌失措:孩子说她老瞌睡,我正在给顾客染头发,就让她在沙发上坐着休息一会儿。结果等我忙完发现孩子不见了,到处找也找不到……

围在店内的都是孩子的亲戚,大家像无头苍蝇一样,已在四周找寻了一圈,并报了警。

盛夏正午时分,距离孩子丢失已过去了近两个小时。此情此景,真如热锅上的蚂蚁。

最后,还是孩子爸突然想起孩子喜欢去超市,才在距离理发店1公里多的老城购物广场内将孩子找回。

一场虚惊,四邻皆说这孩子真是幸运。没有遇到心怀歹意的恶人,没有被川流不息的车流碰到,甚至在过马路时还被好心人拉着过去……

可庆幸之余,作为家长是不是应该反思?

2

每到暑假,类似的安全问题就层出不穷。

穷,孩子丢失、溺水、车祸、坠楼等安全事故层出不穷,时常出现在新闻媒体的报道中。

这样一个老生常谈的话题,怎么就引不起足够的重视?

很多人觉得这些事离自己很遥远。大多数家长仍然存在安全意识淡薄、自救常识匮乏、防范心理薄弱、侥幸心理作祟等影响孩子假期安全的因素,在麻痹大意中,总觉得悲剧不会在自己身上上演,总觉得那都是别人的孩子,唏嘘过、叹息过后,该怎样还怎样。

岂不知,进入假期的孩子,一方面由于缺乏学校的严格监管,如冲出牢笼的小鸟,行为缺乏约束;另一方面家长上班、隔代看管等不利因素,也使得这些乍一离开校园的孩子们,在高温、热浪、嬉水、玩耍等的诱惑下,极易以身涉险。

而一旦发生事故,家长再后悔没有尽到监管责任,那就太迟了。

3

为切实降低学生假期安全事故的发生,我市的各个学校做了大量努力。

每年暑假来临之际,学校都会加强孩子们的安全教育,不仅开设了形式多样的安全教育课,还印制了大量的告家长信,要求家

4

对我们每个人而言,学生假期安全管理不是一项可以一蹴而就的事情,因此教育部门除了在假期来临之际,学校都会加强安全教育之外,还应从更小的娃娃抓起,开设常规性的安全常识课,并将其纳入考试大纲,长配合学校做好学生的假期安全教育,在假期切实负起监管责任,合力防范危险事故的发生。

但多年来不断发生的事故以及血的教训证明,仅有这些还远远不够。学生假期安全管理仅靠学校和家长并不足以达到让我们满意的效果。

政府各部门也已认识到这一问题,因此除了教育部门加强学生安全教育之外,乡镇、社区、水利、交通、卫生、宣传等各部门也都通力协作,通过在危险区域设置警示、安排专人轮值、加大巡查力度、加强安全自救常识培训、营造安全宣传声势等,尽最大努力强化事前防范,让社会各界认识到加强学生假期安全管理的重要性和必要性。

这些切实可行、又行之有效的举措,不断降低了我市学生假期安全事故的发生频率,但在此基础上,我认为我们还可以做得更好。

使孩子们的安全意识、自救常识、防范心理等从小就入脑入心,直至成为潜意识中的一部分。

在孩子成长的过程中,家长更要负起监管责任,对孩子树立正面引导作用,培养孩子丰富的业余爱好,引导孩子不涉足危险场所,不做危害自身安全的事。在假期等学校监管的真空期,家长更要尽到看管、照顾的义务,不单独把孩子留在家中,及时掌握他们的外出动向。如果做不到认真监护,一位老师的话说得也很有道理:“如果家长做不到高质量的陪伴,将孩子送到暑假班也好。”

在此基础上,我认为政府部门要进一步加大开放性场馆的建设及开放力度,比如图书馆、游泳馆、体育馆、篮/足球场、乒乓球室、舞蹈室等,以公益性引导孩子们广泛参与其中,给孩子们营造丰富多样的活动场所,从源头上遏制他们涉足危险区域。

孩子是祖国的花朵,是我们未来的希望,他们的假期安全问题,希望能够真正引起家校各方的重视,并通过社会各界的通力合作,切实做好假期安全管理,筑牢安全防线,确保他们度过一个平安、快乐的假期。



中华优秀传统文化 经典语句解读(五十三)

236.圣人之在天地间也,为众生之先。观阴阳之开阖以名命物,知存亡之门户,筹策万类之始终,达人心之理,见变化之朕焉,而守司其门户。故圣人之在天下也,自古及今,其道一也。

——《鬼谷子》

【释义】纵观上古历史,可知圣人生活在天地之间,乃是众人的先导。通过观察阴阳两类现象的变化来对事物作出判断,并进一步了解事物存亡的关键因素。计算和预测事物的发展进程,通晓人们思想变化的关键,揭示事物变化的征兆,从而把握事物发展变化的关键。所以,自古至今,处于天地间的圣人分析事物的思路,都能统一到阴阳的变化之中。

【感悟】在鬼谷子看来,圣人之所以为圣人,最根本的就是要“守司其门户”。用现代话来说,就是分析且顺应时代发展的大趋势,顺应大势才能有所作为。

237.审定有无,与其虚实,随其嗜欲以见其志意。微排其言而捭反之,以求其实,实得其指。阖而捭之,以求其利。或开而示之,或阖而闭之。开而示之者,同其情也;阖而闭之者,异其诚也。可与不可,审明其计谋,以原其同异。离合有守,先从其志。

——《鬼谷子》

【释义】审定对方才干的有无和思想的虚实,可以先观察他的嗜好和欲望,便可看出他的志向和意志。在和对方辩论时,可以先略微驳斥他的观点,诱使他开启话语之后再加以反驳,这样可以得到对方的实际情况,更可贵的是可以得到他的行动意图。明白对方的实际情况后我们应该闭藏自己,隐瞒自己的真实想法,不让对方察觉,然后再开启自己的思路。从中获得有利于自己的信息。或者开启自己,让对方知道自己的真实想法;或者闭藏自己,不暴露自己的真实想法。让对方知道自己的真实想法,是因为要获得共同的情感,相互间的信任;不暴露自己的真实想法,则是考虑对方的诚意。计谋的可行与不可行,我们必须先观察分析清楚对方的思路,才能比较彼此相同与不同之处。计谋有与自己不相同的和相同的,对此,应该在尊重对方意愿的前提下把握好自己的主张。

【感悟】俗话说:测得风向好使舵。树上没有两片完全相同的树叶,世界上也不可能存在两个完全相同的人。据此,鬼谷子认为,我们说话、办事都要因人而异。只有全面而深刻地了解别人,才能“得其指”,更好地实现“求其利”的目标。

·连载·

毛泽东离京 巡视纪实

能够到游泳馆游泳,对年迈体弱的毛泽东来说,已经是难得的体育运动了,游泳使他感到精神振奋,些许找到青春年华的感觉。

11月20日,毛泽东对外交部《关于与基辛格会谈方案的请示》作了批示:“叶帅已多次见基,我应邀请美国防部长来访问。请酌。”

当日下午,毛泽东再次到省体育馆游泳馆游了45分钟。

12月3日下午,毛泽东到省体育馆游泳馆游了30分钟。

12月4日下午,毛泽东到省体育馆游泳馆游了35分钟。

12月5日下午,毛泽东到省体育馆游泳馆游了35分钟。

5日这天,毛泽东慢慢地划着水,显得很疲劳,动作也有些勉强,轻轻地对陪同他游泳的警卫队长陈长江说:“长江,我浑身没劲,手和腿也发软,看来,游泳也困难了。”他长长地叹了一口气,使陈长江感到震惊。这成为毛泽东一生中最后一次游泳。

17日,毛泽东会见了蒙博托总

统等扎伊尔贵宾。接见后,毛泽东同邓小平进行了长时间的谈话。

邓小平说:“四届人大正在搞名单,20日可以完成,准备先送给主席看了以后,总理和洪文来一下。”

毛泽东说:“可以。”

谈到《政府工作报告》时,邓小平说:“工业十年来增加了一点九倍,每年递增百分之十一、十二,这个数目还可以。”

谈到对外合作和贸易时,邓小平说:“当然,我们什么也不搞,也可以发展,但是速度慢些。现在国际上没有哪个国家可以脱离国际范围,都是取长补短,包括美国。”“以后国际环境可能还能争取到五年,主要是美国不敢打,铺

得很开,苏联很集中。”“我们要利用这五年时间,不能耽误。”“归根到底就是主席讲的要安定团结。搞建设不安心不行。我觉得主要的关键是要有稳定的、有威信的领导,要能够发号施令,大家都听,当然要发得对。这么大的国家,都靠中央不行。”“现在下边议论,大家不安。大家感到乱哄哄的。比如,搞科研的绝大多数没有做什么事,不是说群众不要求工作,是没办法。旷工不是个别的,少数的,而是相当大量,但这并不等于工人群众对现状满意。”

毛泽东说:“要先念、余秋里、你合作。”

邓小平说:“这个不成问题。”

(未完待续)